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II Niedziela po Narodzeniu Pańskim                                       4 stycznia 2026  
 

LITURGIA  SŁOWA  
 

Syr 24,1-2.8-12; Ps 147; Ef 1,3-6.15-18;  
J 1,1-18  

 

Refren Psalmu: Słowo Wcielone  
                     wśród nas zamieszkało. 

 
Na początku było Słowo, a Słowo było u Boga,  

i Bogiem było Słowo. Ono było na początku  
u Boga. Wszystko przez Nie się stało, a bez Niego 
nic się nie stało, co się stało. W Nim było życie,  
a życie było światłością ludzi, a światłość w ciem-
ności świeci i ciemność jej nie ogarnęła. Pojawił 
się człowiek posłany przez Boga – Jan mu było na 
imię. Przyszedł on na świadectwo, aby zaświad-
czyć o światłości, by wszyscy uwierzyli przez 
niego. Nie był on światłością, lecz posłanym, aby 
zaświadczyć o światłości. Była światłość praw-
dziwa, która oświeca każdego człowieka, gdy na 
świat przychodzi. Na świecie było Słowo, a świat 
stał się przez Nie, lecz świat Go nie poznał. Przy-
szło do swojej własności, a swoi Go nie przyjęli. 
Wszystkim tym jednak, którzy Je przyjęli, dało 
moc, aby się stali dziećmi Bożymi, tym, którzy wie-
rzą w imię Jego – którzy ani z krwi, ani z żądzy 
ciała, ani z woli męża, ale z Boga się narodzili.  
A Słowo stało się ciałem i zamieszkało wśród nas. 
I oglądaliśmy Jego chwałę, chwałę, jaką Jednoro-
dzony otrzymuje od Ojca, pełen łaski i prawdy. Jan 
daje o Nim świadectwo i głośno woła w słowach: 
Ten był, o którym powiedziałem: Ten, który po 
mnie idzie, przewyższył mnie godnością, gdyż był 

Rozpocznę medytację od pytań: Co mogę powiedzieć 
o moim dotychczasowym życiu z Jezusem? Ile znaczy 
Jego słowo dla mojego codziennego życia? Postaram 
się wniknąć głębiej w te pytania. Spróbuję na piśmie  
(w formie hymnu, wiersza, prostych słów modlitwy) 
opowiedzieć Bogu moje dotychczasowe życie. 

„Na początku było Słowo”. Kiedy po raz pierwszy do-
świadczyłem, że Słowo Boże przemówiło do mnie  
z wielką mocą? Jakie to było poruszenie? Jaki moment 
w życiu? Przypomnę sobie szczegóły i opowiem o nich 
Jezusowi. „Wszystko przez nie się stało”. Przypomnę 
sobie te chwile mojego życia, w których wyraźnie po-
czułem, jak Bóg jest słowny: dawał mi słowo i potem się 
spełniało. Uwielbię Go za te chwile. 

„W Nim było życie, a życie było światłością”. Przywo-
łam w pamięci i w sercu te słowa z Biblii, które są mi 
najdroższe, ponieważ rozbudziły we mnie dobre pra-
gnienia, przyniosły nadzieję i radość życia, dały dużo 
światła w zrozumieniu trudnych prawd. Jakie to są 
słowa? „Pojawił się człowiek posłany przez Boga”. Kto 
był dla mnie człowiekiem posłanym od Boga, który po-
mógł mi Go odnaleźć, bardziej pokochać? Wymienię po 
imieniu tę osobę i podziękuję Bogu za dar jej obecności 
w moim życiu. 

„A swoi Go nie przyjęli”. Czy są takie słowa Jezusa, 
których nie potrafi ę przyjąć i które odrzucam? Podzię-
kuję Mu za każde wymagające słowo, które potrafiłem 
przyjąć. Poproszę Go, aby pomógł mi przyjąć te słowa z 
Ewangelii, które są dla mnie najtrudniejsze Wypowiem 
je przed Nim? Będę prosił Jezusa, aby rozmiłował mnie 
w częstej modlitwie przedłużonej, w rozważaniu i kon-
templowaniu Jego Słowa: „Spraw, aby Twoje Słowo 
było w moim życiu zawsze pierwsze!”. 

 

Ks. Krzysztof Wons SDS 



 

wcześniej ode mnie. Z Jego pełności wszyscyśmy otrzymali – łaskę po łasce. 
Podczas gdy Prawo zostało nadane przez Mojżesza, łaska i prawda przyszły 
przez Jezusa Chrystusa. Boga nikt nigdy nie widział, Ten Jednorodzony Bóg, 
który jest w łonie Ojca, o Nim pouczył. 

 

Z ORĘDZIA JEGO ŚWIĄTOBLIWOŚCI LEONA XIV  
NA LIX ŚWIATOWY DZIEŃ POKOJU  

1 STYCZNIA 2026  
Pokój z wami wszystkimi. 

W kierunku pokoju nieuzbrojonego i rozbrajającego  
Pokój z tobą! 
To starożytne pozdrowienie, na-

dal używane na co dzień w wielu 
kulturach, w wieczór Paschy na-
brało nowego znaczenia w ustach 
zmartwychwstałego Jezusa. Jego 
Słowo: „Pokój wam” (J 20, 19.21) 
nie tylko wyraża życzenie, ale do-
konuje ostatecznej przemiany w 
tych, którzy je przyjmują, a tym sa-
mym w całej rzeczywistości. Dla-
tego następcy Apostołów każdego 
dnia i na całym świecie głoszą naj-
cichszą rewolucję: „Pokój z wami!”. 
Począwszy od wieczora, gdy wy-
brano mnie na Biskupa Rzymu, 
chciałem włączyć moje pozdrowie-
nie do tego chóralnego zwiastowa-
nia. I pragnę potwierdzić, że jest to 
pokój zmartwychwstałego Chry-
stusa, pokój nieuzbrojony i rozbra-
jający, pokorny i wytrwały. Pocho-
dzi on od Boga, Tego, który bezwa-
runkowo miłuje nas wszystkich. 

Pokój zmartwychwstałego  

Chrystusa 
Chrystus – nasz pokój, jest Tym, 

który zwyciężył śmierć i zburzył 
mury oddzielające ludzi (por. Ef 2, 
14) – to Dobry Pasterz, który od-
daje życie za swoją owczarnię i ma 
wiele owiec poza zagrodą (por.  
J 10, 11.16). Jego obecność, Jego 
dar, Jego zwycięstwo znajdują od-
dźwięk w wytrwałości wielu świad-
ków, dzięki którym dzieło Boga 
trwa w świecie, stając się jeszcze 
bardziej widoczne i jaśniejące w mro-
ku czasów. 

Kontrast między ciemnością  
a światłem nie jest bowiem jedynie 
biblijnym obrazem opisującym cie-

rpienia, z których rodzi się nowy 
świat: jest to doświadczenie, które 
nas przenika i wstrząsa nami w 
związku z próbami, napotykanymi 
w sytuacji historycznej, w jakiej ży-
jemy. Jednak, by nie pogrążyć się w 
ciemności, trzeba widzieć światło  
i w nie wierzyć. Jest to konieczność, 
do której przeżywania w sposób 
wyjątkowy i uprzywilejowany po-
wołani są uczniowie Jezusa, ale 
która na wiele sposobów może 
otworzyć drogę do serca każdego 
człowieka. Pokój istnieje, chce  
w nas zamieszkiwać, ma łagodną 
moc oświecania i poszerzania ro-
zumu, opiera się przemocy i ją po-
konuje. Pokój ma tchnienie wiecz-
ności: podczas gdy w stronę zła 
woła się: „dość”, pokojowi szepcze 
się: „na zawsze”. W tę perspektywę 
wprowadził nas Zmartwychwstały.  
W tym przeczuciu żyją kobiety  
i mężczyźni budujący pokój, którzy 
przeżywając dramat tego, co Pa-
pież Franciszek nazwał „trzecią 
wojną światową w kawałkach”, na-
dal opierają się skażeniu ciemności, 
jak strażnicy w nocy. 

Niestety, możliwe jest również 
coś przeciwnego, czyli zapomnie-
nie o świetle: traci się wtedy rea-
lizm, ulegając częściowemu i wypa-
czonemu obrazowi świata, nazna-
czonemu mrokami i lękiem. Nie-
mało jest dziś osób, które reali-
stycznymi nazywają narracje po-
zbawione nadziei, ślepe na piękno 
innych, zapominające o łasce Boga, 
który zawsze działa w sercach ludz-
kich, nawet jeśli są one zranione 

grzechem. Św. Augustyn zachęcał 
chrześcijan do nawiązania nieroze-
rwalnej przyjaźni z pokojem, aby 
strzegąc go w głębi swojego ducha, 
mogli promieniować na otoczenie 
jego jasnym ciepłem. Zwracając się 
do swojej wspólnoty, napisał: „Jeśli 
chcecie innych przyciągnąć do 

KATECHIZM KOŚCIOŁA 
KATOLICKIEGO 

 
2065 Od czasów św. Augustyna 

"dziesięć przykazań" zajmuje 
pierwszorzędne miejsce w ka-
techezie przyszłych ochrzczo-
nych i wiernych. W XV wieku 
ustalił się zwyczaj wyrażania 
przykazań Dekalogu w formu-
łach rymowanych, łatwych do 
zapamiętania i o pozytywnym 
charakterze. Używa się ich jesz-
cze dzisiaj. Katechizmy Kościoła 
często dawały wykład moralno-
ści chrześcijańskiej według po-
rządku "dziesięciu przykazań". 

2066 Podział i numeracja przy-
kazań ulegały zmianom w ciągu 
wieków. Niniejszy Katechizm 
przyjmuje podział przykazań us-
talony przez św. Augustyna, tra-
dycyjnie stosowany w Kościele 
katolickim. Jest to także podział 
przyjęty przez luterańskie wyz-
nania wiary. Ojcowie greccy do-
konali nieco innego podziału, 
który zachował się w Kościołach 
prawosławnych i we wspólno-
tach reformowanych. 

2067 Dziesięć przykazań wyra-
ża wymagania miłości Boga i bli-
źniego. Trzy pierwsze odnoszą 
się bardziej do miłości Boga,  
a siedem pozostałych do miłości 
bliźniego. Tak jak są dwa przyka-
zania miłości, o których mówi 
Pan, że na nich zawisło całe Pra-
wo i Prorocy... tak te dziesięć 
przykazań zostało dane na 
dwóch tablicach. Trzy... są wypi-
sane na jednej tablicy, a siedem 
na drugiej .  

 



 

niego [pokoju], wpierw sami go 
miejcie i przestrzegajcie. Niech to 
w was goreje, czym innych macie 
zapalać”. 

Niezależnie od tego, czy mamy 
dar wiary, czy wydaje nam się, że 
go nie posiadamy, drodzy bracia  
i siostry, otwórzmy się na pokój! 
Przyjmijmy go i uznajmy, zamiast 
uważać go za daleki i niemożliwy. 
Pokój jest nie tyle celem, co obec-
nością i wędrówką. Nawet jeśli 
spotyka się z oporem zarówno w 
nas, jak i poza nami, strzeżmy go 
jak małego płomienia zagrożonego 
burzą, nie zapominając o imionach 
i dziejach tych, którzy nam o nim 
dawali świadectwo. Jest to zasada, 
która kieruje naszymi wyborami i je 
determinuje. Nawet w miejscach, 
gdzie pozostały jedynie gruzy i 
gdzie rozpacz zdaje się nieunik-
niona, właśnie dzisiaj znajdujemy 
tych, którzy nie zapomnieli o po-
koju. Tak jak w wieczór Paschy Je-
zus wszedł do miejsca, gdzie prze-
bywali przerażeni i zniechęceni 
uczniowie, tak pokój zmartwych-
wstałego Chrystusa nadal przekra-
cza drzwi i bariery dzięki głosom i 
twarzom Jego świadków. Jest to 
dar, który pozwala nie zapominać o 
dobru, a uznawać je za zwycięskie, 
wybierać je na nowo i wspólnie. 

Pokój nieuzbrojony 
Tuż przed pojmaniem, w chwili 

głębokiego zaufania, Jezus powie-
dział do tych, którzy z Nim byli: „Po-
kój zostawiam wam, pokój mój 
daję wam. Nie tak jak daje świat”. I 
zaraz dodał: „Niech się nie trwoży 
serce wasze ani się lęka” (J 14, 27). 
Zaniepokojenie i lęk mogły, rzecz 
jasna, dotyczyć przemocy, która 
wkrótce miała w Niego uderzyć. 
Analizując głębiej, Ewangelie nie 
ukrywają, iż powodem zaniepo-

kojenia uczniów była Jego poko-
jowa odpowiedź. Drogę tę kwestio-
nowali wszyscy – Piotr jako pierw-
szy – jednak Nauczyciel prosił, aby 
nią podążali za Nim do końca. 
Droga Jezusa jest nadal powodem 
niepokoju i strachu. A On stanow-
czo powtarza tym, którzy chcieliby 
Go bronić: „Schowaj miecz do po-
chwy” (J 18, 11; por. Mt 26, 52). Po-
kój zmartwychwstałego Jezusa jest 
nieuzbrojony, ponieważ taka była 
Jego walka w konkretnych okolicz-
nościach historycznych, politycz-
nych i społecznych. Chrześcijanie 
muszą wspólnie stawać się profe-
tycznie świadkami tej nowości, pa-
miętając o tragediach, w których 
zbyt często byli współwinni. Wielka 
przypowieść o sądzie ostatecznym 
zachęca wszystkich chrześcijan do 
działania z miłosierdziem w takiej 
właśnie świadomości (por. Mt 25, 
31-46). Czyniąc to, znajdą u swo-
jego boku braci i siostry, którzy na 
różne sposoby potrafili wysłuchać 
cierpienia innych i wewnętrznie 
uwolnili się od iluzji przemocy. 

Chociaż obecnie nie brakuje osób o 
sercach gotowych na pokój, ogarnia 
je wielkie poczucie bezsilności wo-
bec coraz bardziej niepewnego 
biegu wydarzeń. Już św. Augustyn 
zwracał uwagę na pewien szcze-
gólny paradoks: „Trudniej jest sławić 
pokój, niż go mieć. Jeśli go chcemy 
sławić, wysilamy się, szukamy zna-
czenia wyrazów, ważymy słowa; jeśli 
go chcemy posiąść bez żadnego 
trudu osiągamy i posiadamy”. 

Kiedy traktujemy pokój jako odle-
gły ideał, w końcu nie uznajemy za 
skandaliczne, że można mu zaprze-
czyć, a nawet prowadzić wojnę, żeby 
go osiągnąć. Wydaje się, że brakuje 
właściwych idei, wyważonych słów, 
umiejętności powiedzenia, że pokój 

jest blisko. Jeśli pokój nie jest rzeczy-
wistością, której doświadczamy  
i którą należy chronić i pielęgnować, 
to w życiu domowym i publicznym 
rozprzestrzenia się agresja. W rela-
cjach między obywatelami a rządzą-
cymi dochodzi do sytuacji, w której 
za winę uznaje się fakt, iż nie przygo-
towuje się dostatecznie do wojny, 
do reagowania na ataki, do odpo-
wiadania na przemoc. Wykraczając 
znacznie poza zasadę uprawnionej 
obrony, na płaszczyźnie politycznej 
taka logika konfrontacyjna jest naj-
bardziej aktualnym czynnikiem w 
globalnej destabilizacji, która z każ-
dym dniem nabiera większej drama-
tyczności i nieprzewidywalności. 
Nieprzypadkowo powtarzające się 
apele o zwiększenie wydatków na 
cele wojskowe i wynikające z tego 
decyzje są przez wielu rządzących 
usprawiedliwiane rzekomym zagro-
żeniem ze strony innych. W istocie, 
odstraszająca siła potęgi militarnej, a 
w szczególności odstraszanie nukle-
arne, wyraża irracjonalność relacji 
między narodami opartej nie na pra-
wie, sprawiedliwości i zaufaniu, lecz 
na strachu i dominacji siły. „To zaś 
sprawia – jak już pisał w swoim cza-
sie św. Jan XXIII – że narody żyją  
w ustawicznym strachu, jakby w ob-
liczu nawałnicy, która może rozpętać 
się w każdej chwili z potworną siłą.  
I słusznie, gdyż rzeczywiście broni 
nie brak. Jest rzeczą niemal nie do 
wiary, żeby istnieli ludzie, którzy 
mieliby odwagę wziąć na siebie od-
powiedzialność za mordy i nieopi-
sane zniszczenia, jakie pociąga za 
sobą wojna. Nie można jednak za-
przeczyć, że jakieś jedno nieprzewi-
dziane i przypadkowe wydarzenie 
może rozpalić pożogę wojenną”. 

Cdn. 

 

MODLITWA w OBJAWIENIE PAŃSKIE 
Boże, Ty w dniu dzisiejszym za przewodem gwiazdy objawiłeś swego Jednorodzonego Syna poganom, spraw 

łaskawie, abyśmy poznawszy Cię już przez wiarę, zostali doprowadzeni do oglądania twarzą w twarz blasku 
Twojej chwały. Przez naszego Pana Jezusa Chrystusa, Twojego Syna, który z Tobą żyje i króluje w jedności 
Ducha Świętego, Bóg, przez wszystkie wieki wieków. Amen. 



 

PLAN KOLĘDY 
7 stycznia – ul. Anielewicza 7, 9, 11, 15, 17; Dzielna 1, 2, 3a, 4, 6, 8, 12; Jana Pawła II 64;  
                            Karmelicka 15, 16; Nowolipki 6; Pawia 4; Zamenhofa 1, 7; 
8 stycznia – ul. Dzielna 5, 7, 7a, 7b, 9, 9a, 11; Nowolipki 4, 6a, 8, 10, 12, 14, 22; 
9 stycznia – ul. Anielewicza 18, 20, 24a, 26a, 31; Nowolipki 19, 21, 23; Smocza 17; 
12 stycznia – ul. Dzielna 62, 64, 72, 78; Niska 31; Pawia 26, 28, 30, 36, 40, 71, 73; Smocza 11; 
13 stycznia – ul. Anielewicza 18a; Jana Pawła II 59, 61, 61a; Miła 14, 16, 18; 
                              Smocza 20, 20a, 22a; 
14 stycznia – ul. Anielewicza 23, 24, 25, 26, 26B, 27, 28a, 36; Esperanto 16a; Smocza 16; 
15 stycznia – ul. Dubois 7; Jana Pawła II 55; Miła 6, 17; Niska 3, 3a, 8, 10; 
                              Nowolipie 16, 18b, 20; Nowolipki 19b; Smocza 4; 
16 stycznia – ul. Anielewicza 10, 10a, 12, 28, 30, 32, 34; Esperanto 9; Jana Pawła II 66, 68, 70; 
                              Karmelicka 17A; Lewartowskiego 17A, 18, 22; Okopowa 56; 
19 stycznia – ul. Anielewicza 33, 35, 37; Dzielna 13; Nowolipki 27; 
20 stycznia – ul. Jana Pawła II 72, 74; Karmelicka 21, 25, 27; Lewartowskiego 10, 12; 
                              Miła 8, 9, 15; Niska 21; Zamenhofa 13; 
21 stycznia – ul. Karmelicka 19; Miła 13, 19, 25; Niska 12, 29; 
22 stycznia – ul. Anielewicza 30a; Esperanto 14, 14a, 16, 18, 18a, 20; Miła 29; Smocza 21, 24; 
23 stycznia – ul. Jana Pawła II 65, 67; Miła 22, 24; Niska 17, 18, 19, 23, 25, 27;  
                              Smocza 26, 30; Stawki 19, 21; 
26 stycznia – ul. Dzielna 21; Jana Pawła II 63; Miła 27, 37; 
27 stycznia – ul. Nowolipie 26; Nowolipki 21a, 21b, 24, 25, 25a, 25b, 30; Smocza 1, 3; 
28 stycznia – ul. Dzielna 15, 15a, 17; Nowolipki 28, 28a, 32, 36; 
29 stycznia – ul. Dzielna 17a, 17b; 
30 stycznia – ul. Karmelicka 30. 

 

O G Ł O S Z E N I A  
1. Dziś – pierwsza niedziela miesiąca. Zapraszamy na Adorację Najświętszego Sakramentu o godz. 18:00. 
2. We wtorek – uroczystość Objawienia Pańskiego, popularnie zwane świętem Trzech Króli. Msze święte 
według porządku niedzielnego: 7.00, 8.30, 10.00, 11.30, 13.00, 18.30 i 19.45. Na zakończenie każdej Mszy 
świętej – błogosławieństwo kadzidła i kredy do oznaczenia drzwi naszych domów. Taca tego dnia przeznaczona 
jest na misje. 
3. Także we wtorek, 6 stycznia, zapraszamy na wspólne rodzinne kolędowanie w kościele o godz. 16.00. 
4.  W tym tygodniu rozpoczniemy wizytę duszpasterską. Szczegółowy harmonogram godzinowy jest 
wywieszony w gablotach oraz na naszej stronie internetowej. Kolędę przed południem rozpoczynamy od godz. 
11.00, a popołudniu od godz. 17.00. W pierwszej kolejności odwiedzamy Mieszkańców, którzy zgłosili w ter-
minie do 14 grudnia chęć przyjęcia księdza, i w tych godzinach, które zadeklarowali w momencie zgłoszenia. 
Tych Parafian, którzy zgłosili się w późniejszym terminie, będziemy umawiać na wizyty indywidualnie.  
   Plan kolędy na najbliższy tydzień: 
- środa 7 stycznia – ul. Anielewicza 7, 9, 11, 15, 17; Dzielna 1, 2, 3a, 4, 6, 8, 12; Jana Pawła II 64;  
Karmelicka 15, 16; Nowolipki 6; Pawia 4; Zamenhofa 1, 7; 
- czwartek 8 stycznia – Dzielna 5, 7, 7a, 7b, 9, 9a, 11; Nowolipki 4, 6a, 8, 10, 12, 14, 22; 
- piątek 9 stycznia – Anielewicza 18, 20, 24a, 26a, 31; Nowolipki 19, 21, 23; Smocza 17. 
5. W następną sobotę, drugą miesiąca, Msza o godz. 9.00, z intencjami zbiorowymi, odprawiana będzie przy 
obrazie Matki Bożej Muranowskiej. Po Mszy świętej różaniec prowadzony przez osoby zaangażowane w dzieło 
Różańca Rodziców. 
 
 

Prosimy o ofiary na pokrycie kosztów druku gazetki. Bóg zapłać! 
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